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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από βροχοπτώσεις σε καλλιέργειες της Π.Ε. Αρκαδίας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1260/5-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βλάσης, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις έντονες βροχοπτώσεις του 
καλοκαιριού του 2018 σε διάφορες καλλιέργειες, όπως πατάτες κ.λπ., στην ευρύτερη 
περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αρκαδίας, συµπεριλαµβανοµένων και 

των περιοχών Μαντινείας και Κορύθιου, και οι οποίες είναι σύµφωνες µε τον 
Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι 
διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισηµάνσεις, 
έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων 
εκτιµήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και 
θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά 
ενήµερους παραγωγούς. 
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, αναφέρεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, η οποία δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού. 
 
Σηµειώνεται, επίσης, ότι πέραν της αξιοπιστίας των εκτιµήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 

έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η διόρθωση 

των οποίων, άλλωστε, προβλέπεται µε τη διαδικασία της επανεκτίµησης. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας 
των εκτιµήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, 

συµπεριλαµβανοµένου και του Υποκαταστήµατος Τρίπολης, µε εποχικό γεωτεχνικό 
προσωπικό, έως οκτάµηνης απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία 
(µέσω ΑΣΕΠ). 

Σελίδες απάντησης: 4  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 
 Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, επισηµαίνεται ότι, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι 
εκκαθαρίσεις των ζηµιών πραγµατοποιούνται σε συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 
 
Όσον αφορά στην ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., καλύπτονται 
ασφαλιστικά και αποζηµιώνονται µόνον οι άµεσες ζηµιές που προξενούνται στην 
ηρτηµένη παραγωγή των καλλιεργειών, οι οποίες αποδεδειγµένα προκαλούνται από 
τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια (όπως χαλάζι, καύσωνας κ.λπ.) στη 
φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζηµιογόνο αίτιο. 
Επίσης, δεν καλύπτονται οι ζηµιές (π.χ. ασθένειες), οι οποίες δευτερογενώς οφείλονται 
στα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, καθώς και οι ζηµιές που 
προξενούνται από άλλα, εκτός από τα καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια, 
ανεξάρτητα εάν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συµβαίνουν ταυτόχρονα µε τα 
καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια.  
 
Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να σηµειωθεί ότι από τις επισηµάνσεις που 
διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης, στη δικαιοδοσία 
του οποίου βρίσκεται και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Αρκαδίας, πέραν των 
ασφαλιστικά άµεσα καλυπτόµενων ζηµιών που διαπιστώθηκαν στις καλλιέργειες και 
για τις οποίες, όπως προαναφέρθηκε, διενεργούνται εκτιµήσεις, παρατηρήθηκαν και 
ζηµιές στις καλλιέργειες από αίτια που δεν καλύπτει ο ανωτέρω Κανονισµός 
(µυκητολογικές προσβολές σε αµπελοκαλλιέργειες ). 
 
Ωστόσο, οι ανωτέρω ζηµιές (µύκητες-ασθένειες) δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα 
χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, όπου 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ζηµιά να οφείλεται σε θεοµηνίες ή δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες, οι οποίες δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν, διότι δεν υπάρχουν τα 
κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης (φυτοφάρµακα κ.λπ.). Στις περιπτώσεις αυτές, 
προκειµένου να τεκµηριωθεί η σοβαρότητα των ζηµιών, θα πρέπει να αποδεικνύεται 
ότι οι εν λόγω προσβολές έχουν αποκτήσει επιδηµικό χαρακτήρα, µε αποτέλεσµα να 
πληγεί µία ευρύτερη περιοχή σε τέτοιον βαθµό, ώστε να υπάρχει αντίκτυπο στην 
οικονοµία αυτής. 
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Για τον σκοπό αυτόν, έχει ορισθεί ένα κατώφλι ζηµιάς, πέρα από το οποίο θεωρείται 
ότι η συγκεκριµένη ζηµιά µπορεί να ενταχθεί σε καθεστώς ενισχύσεων. Το κατώτατο 
αυτό όριο έχει καθοριστεί στο 30% των οµοειδών ειδών του νοµού-Π.Ε. σε σχέση µε 
τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας 

και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της συγκοµιδής και δίνονται στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). Επίσης, θα πρέπει να 

αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης της προσβολής και, 
στη συγκεκριµένη περίπτωση, της προσβολής από περονόσπορο. 
 
Επιπρόσθετα και σύµφωνα µε τον ανωτέρω Κανονισµό, θα πρέπει να ισχύουν και τα 
κάτωθι: 

α) να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µίας δυσµενούς καιρικής συνθήκης 
(απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας),  

β) τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισµό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσµενών  

και  

γ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθµισης των ζηµιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους. 
 
Ωστόσο, οι σύγχρονες ανάγκες, η κλιµατική αλλαγή που συντελείται, αλλά και οι 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας καταστούν επιβεβληµένη 
την αναµόρφωση του παρόντος γεωργοασφαλιστικού συστήµατος, το οποίο πρέπει 
να υπακούει και να αντιστοιχεί σε ένα πλαίσιο αρχών µε συγκεκριµένους στόχους, 
επιδιώκοντας τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στον αγρότη και 
λαµβάνοντας παράλληλα υπόψη και τις αλλαγές στις κλιµατολογικές συνθήκες. 
 
Όσον αφορά στην ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι για να ενταχθεί ένας νέος κίνδυνος στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α., θα 
πρέπει να τηρηθούν τα οριζόµενα, τα οποία περιγράφονται στον ν. 3877/2010, ο 
οποίος διέπει το θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση της χώρας. 

Συγκεκριµένα, θα πρέπει:  

α) να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης,  

β) να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή 
ασφαλίστρου  

και  

γ) να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι 
όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  

 
∆ιευκρινίζεται ότι η εν λόγω διαδικασία απαιτεί τεχνική και οικονοµική µελέτη για 
τις επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του 
δηµόσιου συστήµατος γεωργικών ασφαλίσεων. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, εκτός από την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α., η 
οποία παραµένει ως έχει, δίδεται η δυνατότητα της πρόσθετης ασφάλισης για όσους 
επιθυµούν αυξηµένη προστασία, καθώς και της προαιρετικής ασφάλισης για 
κινδύνους που δεν περιλαµβάνονται στους υποχρεωτικά ασφαλιζόµενους κινδύνους 
του ΕΛ.Γ.Α. 
 
 



 - 4 - 

Ε.Κ.\C:\Users\ΛΟΥΙΖΑ\Desktop\BOULES\Ε 1260 Ζηµιές από βροχοπτώσεις σε καλλιέργειες στην ΠΕ Αρκαδίας.doc 

 
Επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, έχει δώσει 
τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του 
υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού 
κόσµου. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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